TECNOLOGIA ELECTRICA

Tipo A Curso 2006/2007.

Nombre: DNI:

Hojas a entregar: Hoja de lectura optica y hoja de examen identificada y rellena s
Nota: Unicamente estd permitido el uso de cualquier tipo de calculadora.

Z53 TIEMPO: 2 HORAS

Fsta Prueba Presencial consta de diez efercicios. Lea atentamente el enunciado de
cada uno de ellos antes de resolverlos. Cada ejercicio tiene una validez de 1 punto. Ultilice
papel de borrador para resolver los ejercicios que lo requieran. De entre las posibles
respuestas propuestas en el ejercicio debe seleccionar la que mas se aproxime al resultado
que usted haya obtenido y marcarla en la hoja de lectura optica. No se dard como
correcto ningun resultado diferente a los reflejados. El desarrollo de cada problema y los
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detras de los
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse y entregarse
conjuntamente con la hoja de lectura optica. Los ejercicios cuyo desarrollo se solicita y
gue no lo tengan, 0 no sea correcto, no se dardn como vdlidos para la nota final.

Ejercicio 1. Los parametros caracteristicos de funcionamiento de una placa fotovoltaica
son:

a) Tension nominal y corriente nominal.

b) Tension nominal, corriente nominal y corriente de cortocircuito.

¢) Tension a circuito abierto, corriente de cortocircuito y tension v corriente de maxima
potencia.

d) Tension en cortocircuito, corriente a circuito abierto y tension y corriente de maxima
potencia.

Ejercicio2. Enuna maquina sincrona, la velocidad de giro del rotor es funcion de:

a) La excitacion y el nimero de pares de polos por fase.

b} La frecuencia y el namero de pares de polos por fase.

¢) El nimero de fases y la excitacion.

d) El nimero de fases vy el nimero de pares de polos por fase

Ejercicio 3. 1.a inductancia de un conductor de una linea es:

a) Una caracteristica del material del que esta hecho el conductor, al igual que su
resistencia.

5) Una caracteristica del tipo de linea en la que esta el conductor y dependiente de su
tension y corriente.

¢} Una caracteristica dependiente del tamaifio del conductor (radio r) y de la corriente que
circula por él.

d) Una caracteristica dependiente de la construccion de la linea en la que esta el conductor
y de su propia geometria. (tamaiio y disposicion de conductores).

Ejercicie 4. Un circuito trifasico de 400 V, que esta protegido por un interruptor
automatico de 32 A v que alimenta cargas con factor de potencia 0,9, tiene conductores
de 10 mm”, de resistividad p = 0,025 @ mm*m y 50 m de longitud. Determine la caida
de tension porcentual en el circuito indicado.



Nombre: DNI:

Solucién: 9092% b 1,56% ¢ 1,81%  &3,12%

Desarrollo:

Ejercicio 5. En el sistema de la figura se obtienen los siguientes valores de tension en
los nudos después de resolver el flujo de potencias:

U =120 U,=104L-1° U, =0,98--0,5°

La linea de interconexion entre los nudos generadores tiene una impedancia en serie, en
valores por unidad, de 7,.,=0,4+0,3 p.u. y la admitancia en paralelo es y;2,= 30,2 p.u.
Las lineas que conectan los nudos generadores con el de carga tienen una impedancia en
serie de Zj 3= 0+j0,2 p.u. y admitancia en paralelo despreciable.

Tomando como base de potencia 1000 MV A y base de tensiones 50 kV, determinar la
potencia que debe suministrar el generador G; en valores reales.

1 961 2 9&
/.

A

Spr=30+10 MVA
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QDS

Solucien: @) 310-jI0MVA 5 520+j1 MVA ¢ 3-j180 MVA @ 610+j500 MVA

Desarrollo:




Nombre: DNI:

Ejercicio 6. Siel factor « para el célculo del valor de cresta (Ip) de la intensidad de
cortocircuito en una linea eléctrica viene dada por la expresion k = 1,02+0,98 g R yla
relacion entre la resistencia y reactancia de una red de alta tension es normalmente 1:10,
determinar cual sera ¢l valor por el que hay que multiplicar la corriente simétrica de
cortocircuito, en valor eficaz, (Icc o intensidad admisible asignada de corta duracion de
la aparamenta), para obtener el valor de cresta de la intensidad admisible asignada en un
aparato de maniobra de alta tension.

Solucion: a) 1,75 b) 2 c) 2,47 4 2,82

Desarrollo:

FEjercicio 7. l.a red trifasica de la figura es de 20 kV y Sce=100 MVA y alimenta un
centro de transformacion con dos transformadores en paralelo de 20/0,4 kV, 0,5 MVA y
Uee=6%. Uno de los circuitos de baja tension alimenta a su vez, una carga de potencia
constante de 130 kW a 400 V con factor de potencia 0,8 inductivo.
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Determinar la intensidad asignada en servicio continuo de los interruptores automaticos
[Apy, IA; e 1Az de la figura, cuando la carga se alimenta a su tension asignada, utilizando
los valores de la serie R10 de la aparamenta de media tension (100, 200, 630, 800, 1250
v 2500 A y sus multiplos de 10).

Solucién: a) 1A= IA,= IA; =800 A b) 1A= 100 A; IA,=1A; =800 A
¢) TA= 100 A; TA;= 800 A; TA; =630 A d) IA=100 A; TA,= 200 A; TA; =630 A

Desarrollo:




Nombre: DNI:

Ejercicio 8. Dos transformadores de caracteristicas indicadas seguidamente se colocan
en paralelo para alimentar una carga de 500 kVA. Determinar la carga que
corresponderd a cada uno de ellos.

T 36/0,4 kV 1 MVA Uee = 5% Yv0
T2 36/0,4 kV 0,5 MVA u=45%  DdO

Solucion: a) S1= 178,5 kVA; S,=321,5kVA b)) S;,= 250 kVA; S,= 250 kVA
¢) Sti=333,3 kVA; S1,= 166,7 kVA  d) S1,=280,2 kVA; S1,=219,8 kVA

Desarrollo:

Ejercicio 9. Una red de media tension de 15 kV y Sce= 100 MVA (de resistencia
despreciable y factor de tension de red ¢ = 1,1) alimenta un centro de transformacion
con un transformador de 15/0,4 kV, 250 kVA y u..=4%, del que parte una linea de baja
tension de 3 km de longitud con conductores aislados de reactancia 0,1 Q/km y relacion
R/X=5,8. En el extremo de la linea de baja tensidn se produce un cortocircuito entre dos
fases. Determinar la corriente de cortocircuito para un factor de tension de red de baja
tension ¢ = 1,05,

Solucién: a) 143 A b) 3352 A o 12 A d 118 A

Desarrollo:

Ejercicio 10. Un circuito de baja tension de una red T'T esta protegido con un
diferencial de 500 mA de corriente de defecto. El circuito parte de una red de media
tensién de impedancia despreciable v un transformador de 15/0.4 kV, 160 kVA v
u=4% (R despreciable), con neutro puesto a tierra de resistencia 50 Q ¢ independiente
de la del centro de transformacion. Determinar el valor minimo de resistencia de puesta
a tierra en el punto de utilizacion de baja tension (edificio) para cumplir con los
requisitos de proteccion contra contactos indirectos, para condiciones normales.

Solucion: a) RtBT < 14 Q b) RtBT < 100 Q C) RtBT < 1,7 Q d) RtBT < 30 Q

Desarrollo:




